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2.2. Анотація дисертації Горбайчук Л. В. Правові засади забезпечення дохідної частини 
місцевих бюджетів в умовах децентралізації влади. – Кваліфікаційна 
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Дисертація є комплексним дослідженням правового забезпечення 
дохідної частини місцевих бюджетів в умовах децентралізації влади 
в Україні.
У дисертації досліджено особливості фінансово-правової природи 
місцевих бюджетів з огляду на різні аспекти змістовного 
тлумачення поняття місцеві бюджети, розроблені у науці 
фінансового права. Виявлено підходи до розуміння понять 
«місцевий бюджет» та «бюджет місцевого самоврядування» та 
обґрунтовано потребу у вдосконаленні українського законодавства 
у частині їх розмежування шляхом закріплення у бюджетному 
законодавстві та законодавстві про місцеве самоврядування єдиних 
підходів до тлумачення зазначених понять. 
З’ясовано, що фінансово-правова природа місцевого бюджету 
проявляється у тому, що місцевий бюджет є системою відносин 
щодо розподілу й перерозподілу частини вартості валового 
продукту з метою формування фонду фінансових ресурсів органів 
місцевого самоврядування для задоволення потреб місцевого 
населення. Місцеві бюджети забезпечують самостійність органів 
місцевого самоврядування, що надає їм можливість якомога 
повніше задовольняти потреби мешканців громад.
У ході дослідження виявлено, що в процесі становлення і розвитку 
бюджетної системи України правове регулювання дохідної частини 
місцевих бюджетів зазнавало постійних змін. На даний час в Україні 
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реформування бюджетних відносин відбувається у напрямку 
забезпечення бюджетної автономії та фінансової самостійності 
місцевих бюджетів. Зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів та 
розвиток їх самостійності здійснюється шляхом досягнення 
збалансованості між бюджетами по вертикалі та вирівнювання 
місцевих бюджетів по горизонталі.
Розширення фінансової самостійності органів місцевого 
самоврядування, за рахунок зміцнення дохідної бази місцевих 
бюджетів активізувалось із проведенням реформи децентралізації, і 
у зв’язку із внесенням низки змін до бюджетного та податкового 
законодавства України було розширено склад доходів місцевих 
бюджетів.
Місцеві бюджети є вагомою складовою бюджетної системи країни, 
тому зміна умов їх формування та виконання може суттєво 
позначитися на збалансованості національної бюджетної системи, 
фінансовій безпеці країни загалом. Роль місцевих бюджетів можна 
визначати шляхом вирахування частки доходів та видатків 
місцевих бюджетів у зведеному бюджеті України, оцінюючи таким 
чином участь місцевого самоврядування у розв’язанні нагальних 
проблем соціально-економічного розвитку країни та окремих 
громад, певну обмеженість функцій центральних органів влади. 
Дана частка є загальним показником, має відображати рівень 
фінансової незалежності органів місцевого самоврядування і 
давати змогу оцінити ступінь розвитку місцевих бюджетів.
Вітчизняне законодавство про місцеві бюджети в своєму розвитку 
пройшло ряд етапів, які мають свої особливості, які визначаються 
характером розвитку українського суспільства. У дисертації 
розглянуто та охарактеризовано основні етапи розвитку 
законодавства України про місцеві бюджети. З часу проголошення 
незалежності України на основі періодичності оновлення базового 
спеціального бюджетного закону можна виокремити чотири 
відносно самостійні етапи розвитку законодавства про місцеві 
бюджети. Перший етап характеризується створенням 
законодавчого підґрунтя для регулювання бюджетних відносин на 
території незалежної держави – України, і відповідно, поступовий 
відхід від підходів, що домінували у радянському бюджетному 
законодавстві. Таким чином, даний етап можна назвати 
підготовчим, оскільки з одного боку його здобутком стало 
прийняття низки законодавчих актів, які не існували до цього часу 
на території України як самостійної держави. З іншого  боку, окремі 
закони, які діяли у радянські часи, були прийняті у нових редакціях, 
і продовжували діяти на території незалежної України. Аналіз 
законодавства щодо другого етапу, пов’язаного з розвитком 
системи місцевих бюджетів, свідчить про збереження у ньому 
централізації повноважень у питаннях розподілу бюджетних 
коштів, залежність бюджетів нижчого рівня від бюджетів вищого 
рівня та відсутність фінансової автономії і самостійності органів 
місцевого самоврядування. Третій етап пов’язаний із комплексним 
оновленням бюджетного та податкового законодавства шляхом 
прийняття відповідних кодифікованих актів. Такі зміни стосувалися 
не тільки джерел доходів місцевих бюджетів, які не враховуються 
при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, а й 
розширення переліку джерел формування бюджету розвитку 
місцевих бюджетів за рахунок чого планувалося збільшити обсяг 
власних доходів місцевих бюджетів. Четвертий етап – за своїм 
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змістом і спрямуванням являє собою етап проведення реформ, 
зокрема, в частині децентралізації влади та фінансової 
децентралізації. На цьому етапі суттєво розширено дохідну частину 
місцевих бюджетів за рахунок перегляду ставок відрахувань 
окремих загальнодержавних податків і зборів до місцевих бюджетів 
у бік збільшення, а також передачі окремих загальнодержавних 
податків на місцевий рівень. Крім того, законодавчі зміни цього 
періоду закріпили підвищення бюджетної та фінансової 
самостійності місцевих бюджетів; позбавлення права на виконання 
делегованих державою повноважень органів місцевого 
самоврядування в селах, селищах, містах районного значення, що 
не об’єдналися; децентралізацію видаткових повноважень у 
соціально-культурній сфері та чіткий розподіл компетенцій, 
сформульований за принципом субсидіарності.
Місцеві бюджети є невід’ємним елементом структури бюджетної 
системи України, яка останнім часом зазнає змін. З метою 
забезпечення фінансової стабільності місцевих бюджетів, останні 
повинні ґрунтуватися на системі чітко встановлених принципів. У 
дослідженні розглянуто систему принципів формування дохідної 
частини місцевих бюджетів з’ясовано, що розмаїття принципів 
бюджетної системи не відображає цілісної концепції, відповідно до 
якої має здійснюватися формування дохідної частини місцевих 
бюджетів різних рівнів. Враховуючи перелік принципів бюджетної 
системи, закріплених у БК України, запропоновано виокремити такі 
основні  принципи формування дохідної частини місцевих 
бюджетів різних рівнів: принцип публічності, прозорості та 
партиципаторності формування дохідної частини місцевих 
бюджетів; принцип самостійності та забезпеченості формування 
доходів місцевих бюджетів задля реалізації самозабезпечення при 
здійсненні основних видатків на місцевому рівні; принцип 
розмежування доходів між бюджетами принцип розмежування 
доходів між бюджетами відповідно до напрямів їх використання 
відповідними органами місцевого самоврядування; принцип 
кооперації між органами місцевого самоврядування з метою 
виконання спільних завдань територіального розвитку та надання 
послуг населенню.
Із врахуванням значущості реформи децентралізації влади для 
удосконалення законодавства про місцеві бюджети увага у 
дисертації приділена також питанням правового забезпечення 
фінансової децентралізації в Україні на сучасному етапі. Зокрема, 
розглянуто наукові підходи до розуміння сутності цього поняття та 
запропоновано фінансову децентралізацію розуміти як поєднання 
наступних складових: децентралізацію доходів; децентралізацію 
повноважень компетентних органів щодо здійснення видатків; 
організаційну самостійність органів місцевого самоврядування. 
Суттєвий вплив на проведення фінансової децентралізації 
справили законодавчі зміни, що започаткували створення 
добровільних об’єднань територіальних громад, до складу яких 
входять суміжні територіальні громади сіл, селищ, міст. Фінансова 
децентралізація значною мірою вплинула на  формування доходів 
загального фонду бюджетів таких об’єднаних територіальних 
громад. Констатовано, що на даний час в Україні правові основи 
фінансової децентралізації у цілому є сформованими. Найбільш 
повного відображення в нормативно-правових актах набула 
складова фінансової децентралізації, яка стосується сфери 
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бюджетних відносин (бюджетна децентралізація), яка полягала, 
зокрема, у зміцненні дохідної спроможності територіальних громад.
З’ясовано, що необхідною умовою досягнення цілей та реалізації 
місцевим самоврядуванням покладених на нього повноважень є 
фінансова самостійність та фінансова спроможність місцевого 
самоврядування. Обґрунтовано поняття фінансової спроможності 
органів місцевого самоврядування як сукупності таких категорій: 
фінансовий потенціал, фінансова достатність та фінансова стійкість, 
які дозволяють визначити можливості територіальних громад щодо 
мобілізації, розподілу та використання коштів місцевих бюджетів 
для забезпечення розвитку територій в середньо- та 
довгостроковій перспективі та закріпити його в Законі України «Про 
місцеве самоврядування в Україні». Фінансова спроможність 
органів місцевого самоврядування, передбачає необхідний обсяг 
джерел наповнення бюджетів місцевого самоврядування 
ресурсами для вирішення визначених у законодавстві завдань і 
функцій місцевого самоврядування в інтересах населення 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці.
 Враховуючи, що до інструментів вирівнювання фінансової 
спроможності належать міжбюджетні трансферти у праці 
досліджено питання правового регулювання міжбюджетних 
трансфертів як складової дохідної частини місцевих бюджетів. 
Виявлено, що бюджетне законодавство розкриває зміст 
словосполучення «міжбюджетний трансферт», але не закріплює 
поняття трансферт. Наразі, поряд із цим, трансферти віднесено до 
одного із чотирьох розділів класифікації доходів бюджету, і крім 
того нормативно визначено трансферти, що надаються із 
Державного бюджету до місцевих бюджетів. Тобто у бюджетному 
законодавстві терміни міжбюджетні трансферти та трансферти як 
однопорядкові. Зважаючи на це, доцільно по тексту кодексу 
використовувати саме поняття міжбюджетний трансферт для 
позначення коштів, що передаються з одного бюджету до іншого 
на безоплатній і безповоротній основі.
У дисертації досліджено особливості формування доходів бюджету 
столиці України – міста Києва, які полягають у наступному: на 
відміну від інших місцевих бюджетів бюджет столиці України – міста 
Києва завжди характеризувався високим ступенем бюджетної 
автономії; в умовах проведення децентралізації в структурі 
столичного бюджету підвищилась питома вага неподаткових 
надходжень; вирішальний вплив на формування доходів бюджету 
столиці України – міста Києва мають чотири основні податки – 
податок на доходи фізичних осіб, плата за землю, єдиний податок, 
податок на прибуток підприємств; характерною рисою фіскальної 
політики у м. Києві є те, що практично за всіма видами платежів, що 
знаходяться в частковій або повній компетенції столичної влади, 
використовуються максимальні ставки, тобто універсальні 
податкові пільги якщо й застосовуються, то по мінімуму; зважаючи 
на те, що переважна частка податку на прибуток, який 
зараховується до доходів бюджету м. Києва, надходить від 
зареєстрованих у столиці вітчизняних підприємств-монополістів, 
зважаючи на що фактичні доходи бюджету м. Києва залежать від 
стану експортно-імпортних відносин; високий рівень фінансової 
автономії м. Києва визначається низькою питомою вагою 
міжбюджетних трансфертів у доходах бюджету та зростаючою 
роллю неподаткових платежів.
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У дисертації приділено увагу аналізу зарубіжного досвіду з 
формування й регулювання системи місцевих бюджетів з метою 
визначення напрямків удосконалення вітчизняного бюджетного 
законодавства в даній сфері. З цією метою досліджено особливості 
правового регулювання місцевих бюджетів окремих зарубіжних 
держав.

2.3. Ключові слова дисертації Адміністративні процедури, інвестиційне середовище, 
діджиталізація, методи державного контролю, міжбюджетні 
трансферти, місцеві бюджети, місцеве самоврядування, 
національна безпека, територіальна громада, фінансова 
децентралізація, фінансова діяльність, фінансова спроможність, 
фінансові технології, центральний орган виконавчої влади, 
цифрова економіка

2.4. Посилання, за яким 
розміщено текст дисертації

https://docs.idpk.org/gorbajchuk-lyudmyla-vasylivna/

2.5. Публікації здобувача, зараховані для захисту

Горбайчук Л. В. Фінансова децентралізація в Україні: питання законодавчого регулювання. Правова 
держава. Щорічник наукових праць.  2018. Вип. 29. С. 416–425. 

Рік 2018

Ключові слова фінансова децентралізація, місцеві бюджети, доходи бюджетів, 
видатки бюджетів, органи місцевого самоврядування, міжбюджетні 
трансферти

DOI –

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://pravova-derzhava.org.ua/files/pravova-derjava.-vipusk-29-
_2018_.pdf

Горбайчук Л. В., Габрелян А. Ю. Проблемні питання використання коштів, що надходять у порядку 
відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва. Правові системи. 
2018. №№ 1–2. С. 290–302. 

Рік 2018

Ключові слова відшкодування втрат, сільськогосподарське та лісогосподарське 
виробництво, охорона земель, землі сільськогосподарського 
призначення, землі лісогосподарського призначення

DOI –

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://legalsystems.net.ua/wp-content/uploads/2021/09/“ПРАВОВІ-
СИСТЕМИ”_2018_1_2-2.pdf

Горбайчук Л.В. Правові аспекти ефективного використання коштів, що надходять у порядку 
відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподарського виробництва в умовах 
децентралізації. Держава і право. Серія. Юридичні науки. 2018. Випуск 81. С. 211-226. 
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Рік 2018

Ключові слова місцеві бюджети, відшкодування втрат, сільськогосподарське та 
лісогосподарське виробництво

DOI –

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://derzhava-i-pravo.com.ua/files/issues/Держава%20і%20право.
%20Випуск%2081.%20ЮН.pdf

Gorbaychuk Lyudmila (2020). Еconomical and legal aspects of financial decentralization in Ukrainę. 
Еuropean political and law discourse. Volume 7. Issue 3. P. 150–157. URL: https://eppd13.cz/wp-content/
uploads/2020/2020-7-3/23.pdf (Web of Science та Scopus)

Рік 2020

Ключові слова Decentralization, financial decentralization, local self-government, local 
budgets, budget revenues, tax and non-tax revenues

DOI 10.46340/eppd.2020.7.3.21

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://eppd13.cz/wp-content/uploads/2020/2020-7-3/23.pdf

Горбайчук Л.В. ВПЛИВ ПАНДЕМІЇ НА ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ THE IMPACT OF 
THE PANDEMIC ON THE FORMATION OF LOCAL BUDGET REVENUES / Юридичний науковий 
електронний журнал / Вип.10. 2022 . С.403-406.

Рік 2022

Ключові слова місцевий бюджет, доходи місцевих бюджетів, COVID-19, пандемія, 
коронавірус, криза, загрози

DOI –

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://doi.org/10.32782/2524-0374/2022-10/98

3. Захист

3.1. Посилання, за яким 
здійснюватиметься онлайн-
трансляція захисту

https://docs.idpk.org/gorbajchuk-lyudmyla-vasylivna/

4. Разова рада

4.1. Дата рішення Вченої 
ради про утворення разової 
ради

07.07.2023
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Голова разової ради

ПІБ Андрійко Ольга Федорівна

Місце роботи Інститут держави і права імені В.М.Корецького Національної 
академії наук України

Посада Провідний науковий співробітник (Основне місце роботи)

Факультет або інший 
структурний підрозділ

Проблем державного управління та адміністративного права

Науковий ступінь Доктор наук, 12.00.07 Адміністративне право і процес; фінансове 
право; інформаційне право

Дата отримання диплома 
доктора філософії (кандидата 
наук)

–

ORCID 0000-0002-7507-3090

Публікації за тематикою дисертації

Panova I., Andriiko K., Kysil L., Kurylo T., Uralova Y. The Investment Environment Management System in 
the Framework of Legal Support as a Factor of National Safety. Journal of Security and Sustainability 
Issues. 2020. Volume 10. Number 1 (September). Р. 112–120

Рік 2020

Ключові слова investment environment, national security, national economy, ranking, 
legal enforcement

DOI 10.9770/jssi.2020.10.1(11)

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://doi.org/10.9770/jssi.2020.10.1(11)

Drozd O., Nykytiuk Y., Dorofeieva L., Andriiko O., Sabluk S. High Anti-Corruption Court of Ukraine: the 
peculiarities of establishment and the first results. Amazonia: Investiga. Volume 9. Issue 29 / May 2020. 
P. 170–178. 

Рік 2020

Ключові слова corruption, High Anti-Corruption Court of Ukraine, establishment, 
results of the work, international experience

DOI 10.34069/AI/2020.29.05.20

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://dx.doi.org/10.34069/AI/2020.29.05.20

Андрійко О.Ф., Банчук О.А. Форми і методи адміністративного контролю в умовах децентралізації 
виконавчої влади. Правова держава. Щорічник наук. праць. 2019. Вип. 30. С. 277–289

Рік 2019

Ключові слова форми державного контролю, методи державного контролю, 
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експертиза як форма контролю, децентралізація повноважень, 
види методів контролю

DOI 10.33663/0869-2491-2019-30-277-289

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?
I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID=&S21REF=10&S21CNR=20&S21ST
N=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA=&2_S21STR=PrDe
_2019_30_33

Рецензент

ПІБ Батанов Олександр Васильович

Місце роботи Інститут держави і права імені В.М.Корецького Національної 
академії наук України

Посада Провідний науковий співробітник відділу (Основне місце роботи)

Факультет або інший 
структурний підрозділ

Конституційного права та місцевого самоврядування

Науковий ступінь Доктор наук, 12.00.02 Конституційне право; муніципальне право

Дата отримання диплома 
доктора філософії (кандидата 
наук)

–

ORCID 0000-0002-0239-4539

Публікації за тематикою дисертації

Batanov O., Batanova N., Verlos N., Omelchenko N., Lukashenko A. Constitutional principles of functioning 
of democratic institutions in the conditions of COVID-19 pandemic: Domestic practice and foreign 
experience. DIXI. 2022. Vol. 24 (1). Р. 1–19. URL: https://revistas.ucc.edu.co/index.php/di/article/view/4237 

Рік 2022

Ключові слова covid-19  pandemic, constitutional  human  rights, onstitutionalism, 
constitutionalization  of  digital  human rights, democracy, restrictions 
on constitutional human rights

DOI 10.16925/2357-5891.2022.01.04

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://revistas.ucc.edu.co/index.php/di/article/view/4237

Mishyna N. V., Batanov O. V., Fedorenko V. L., Batanova N. M. Constitutional and Municipal trends in the 
reform of the Ukrainian health Care system. Krytyka Prawa. Niezależne studia nad prawem. Tom 14. 2022. 
nr 2. s. 99–111. URL: https://journals.kozminski.edu.pl/pub/7035 

Рік 2022

Ключові слова right to health, health care, medical care, health financing model, public 
authorities, municipal bodies, local government bodies
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DOI 10.7206/kp.2080-1084.525

Одноосібне авторство ні

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://journals.kozminski.edu.pl/pub/7035

Батанов О.В. Децентралізація як історичне явище та процес: концептуальні проблеми теорії та 
практики. Вісник університету імені Альфреда Нобеля. Серія «Право». 2021. № 2 (3). С. 39–45.

Рік 2021

Ключові слова децентралізація, муніципалізм, публічна влада, субсидіарність, 
територіальна організація

DOI 10.32342/2709-6408-2021-2-3-3

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні

Посилання https://law.duan.edu.ua/images/PDF/2021/2/4.pdf

Рецензент

ПІБ Семчик Ольга Олександрівна

Місце роботи Інститут держави і права імені В.М.Корецького Національної 
академії наук України

Посада старший науковий співробітник (Основне місце роботи)

Факультет або інший 
структурний підрозділ

Проблем державного управління та адміністративного права

Науковий ступінь Кандидат наук, 12.00.07 Адміністративне право і процес; фінансове 
право; інформаційне право

Дата отримання диплома 
доктора філософії (кандидата 
наук)

14.10.2009

ORCID 0000-0002-6155-0749

Публікації за тематикою дисертації

Семчик О.О. Адміністрування податків і зборів за принципом урядування на основі даних: правовий 
аспект. Право та державне управління. 2019. №4. С. 78-84

Рік 2019

Ключові слова податкове адміністрування, управління даними, електронне 
урядування, інтероперабельність інформаційних ресурсів, аналіз 
даних, е-розвиток

DOI 10.32840/pdu.2019.4.12

Одноосібне авторство так

Містить державну 
таємницю / службову 
інформацію

ні
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Посилання https://doi.org/10.32840/pdu.2019.4.12

Семчик О. О. Актуальні питання здійснення повноважень центральними органами виконавчої 
влади у сфері публічної фінансової діяльності в Україні // Міжнародний науковий журнал 
"Інтернаука". Серія: "Юридичні науки". — 2021. — № 12. https://
doi.org/10.25313/2520-2308-2021-12-7806

Рік 2021

Ключові слова центральний орган виконавчої влади, фінансова діяльність, 
розпорядженням бюджетними коштами, адміністративний збір

DOI 10.25313/2520-2308-2021-12
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